
 

 

ATA DA CENTÉSIMA QUINQUAGÉSIMA NONA REUNIÃO ORDINÁRIA DO 

COMUD/Recife 

No primeiro dia do mês de março do ano de dois mil e vinte e três, às quatorze horas e 

quarenta minutos, na sala de reunião da Secretaria de Desenvolvimento Social, 

Direitos Humanos, Juventude e Políticas sobre Drogas, no 6º andar da Prefeitura do 

Recife, situado na Av. Cais do Apolo, 925, bairro do Recife, a presidente do 

COMUD/Recife, conselheira Ledja Cibelle Albuquerque Dantas, fez a conferência do 

quorum para o início da centésima quinquagésima nona sessão plenária do 

COMUD/Recife, e, havendo número suficiente de conselheiros titulares ou suplentes 

no exercício da titularidade, a reunião foi iniciada, na presença dos (as) conselheiros 

(as), como na forma prevista pelo artigo 14 do Regimento Interno, parágrafo único, de 

acordo com a lista de frequência anexa.  Esta sessão,  foi coordenada pela presidente 

do COMUD/Recife, com a seguinte pauta: 1 - Verificação de quorum mediante 

apresentação oral dos conselheiros (as); 2 - Justificativas de ausência; 3 - Aprovação da 

ata da sessão anterior; 4 - Expedientes;  4.1 - Enviados;  4.2 - Recebido; 5 - 

Acessibilidade e Gratuidade no Transporte Público da Região Metropolitana do Recife; 

6 - Comissões permanentes e temáticas: 6.1 - Comissão de Orçamento e 

Planejamento;  6.2 - Comissão de Legislação e Normas;  6.3– Comissão de Políticas 

Públicas;  6.4 - Comissão de Articulação e Comunicação;  6.5 - Comissão Temática de 

Acessibilidade; 7 - Informes Gerais; 8 – Encaminhamentos.   A coordenadora inicia a 

sessão, cumprimentando os presentes, após o que, passa para as justificativas de 

ausência, o que foi feito pelos (as) seguintes conselheiros (as): Ana Maria Costa; 

Alexandre Ferreira; João Helder; José Roberto Dias; Marcelo Pedrosa; Maria Afra; 

Maria de Fátima; Maria Eduarda; Roderik Gomes; Sueli Santos. Em seguida, a ata da 

centésima quinquagésima oitava reunião ordinária do COMUD/Recife, foi lida e 

aprovada por unanimidade. Seguindo a pauta, foi passado para a leitura dos 

expedientes enviados e recebidos, tendo o COMUD/Recife enviado: Ofícios à 

secretária Ana Rita Suassuna, solicitando, apoio para o lanche da reunião de 

21/12/2022 e o segundo, solicitando  apoio com os lanches para as reuniões do 

COMUD/Recife do ano de 2023; ofício ao Sr. Sérgio Murilo, da Uninassau, sobre o 

Projeto Praia Sem Barreira; ofício ao Sr. Flávio Sotero, solicitando a indicação de 

pessoa para comparecer à reunião do COMUD/Recife. Recebido: Notificação do 

Ministério Público, sobre audiência no dia 25 de janeiro de 2023, relativa à gratuidade 

da segunda via da Cédula de Identidade, RG; Notificação do Ministério Público, 

informando sobre resposta do Consórcio Grande Recife, a cerca de denúncia oferecida; 

notificação de uma audiência no dia 16 de março de 2023, relativa a investigação 

sobre possível discriminação ocorrida em relação à pessoa com deficiência na Unibra; 

ofício com as indicações dos novos representantes da Secretaria de Educação do Recife 



junto ao COMUD/Recife. O quinto ponto de pauta, tratou da acessibilidade e da 

gratuidade no transporte público da região metropolitana do recife. A coordenadora 

da sessão, conselheira Ledja Cibelle, abordou as dificuldades enfrentadas pelas 

pessoas com deficiência ao usar o sistema de transporte público, enfatizando a 

necessidade de capacitar e sensibilizar o pessoal da operação. O representante do 

Grande Recife Consórcio de Transporte, Marcos Petrônio, falou das ações 

desenvolvidas pelo Consórcio junto ao pessoal das empresas nos terminais e convidou 

os membros do COMUD/Recife para participar. Aproveita e coloca-se a disposição da 

Secretaria de Educação para ir às escolas e fazer o trabalho de conscientização com os  

alunos, quanto ao comportamento no transporte publico e com relação às pessoas 

com deficiência. A conselheira Bruna Alves, discorda da formação feita para as 

empresas que não seja realizada pelo Grande Recife Consórcio de Transporte  

Metropolitano, denuncia maus-tratos sofridos por parte de motorista e sugere que o 

caso seja encaminhado ao Ministério Público. O conselheiro Emídio Fernando também 

reclama sobre má vontade de parte de motoristas. O conselheiro Thiago Saúde 

concorda com Emídio e indaga se há obrigatoriedade dos veículos novos disporem de 

dois lugares para usuários de cadeiras de rodas, ao que o Sr. Petrônio informa ser 

obrigatório apenas um percentual dos aludidos veículos com dois lugares. Por sua vez, 

a conselheira Suzana representante da Associação Afeto, propõe uma parceria da 

entidade a qual representa, com Grande Recife Consórcio de Transporte  

Metropolitano, a fim de melhorar a capacitação dos motoristas com relação aos 

autistas. Já a conselheira Georgina Marques, questiona sobre a possibilidade de os 

motoristas abrirem as portas do meio e a traseira, quando houver acúmulo de pessoas 

idosas na parte dianteira e sobre o problema das pessoas com nanismo. Marcos 

Petrônio declara que essas pessoas têm direito de usar as outras portas, embora exista 

o “vem Idoso”. Petrônio pede sugestões para resolver o problema do nanismo. Paulo 

Fernando indaga como proceder para fazer parte do Conselho Superior de Transporte, 

ao que o representante do Grande Recife Consórcio de Transporte Metropolitano 

informa que o seguimento precisa participar das pré-conferências e da conferência, 

que será realizada esse ano. O conselheiro José Diniz fala das dificuldades do sistema 

BRT,  Marcos Petrônio informa que houve melhorias, mesmo assim, sugere que seja 

enviado ofício ao Grande Recife Consórcio de Transporte  Metropolitano, solicitando a 

implantação, tanto nos veículos, quanto nas estações, de sistema sonoro que informe 

a próxima estação e qual a linha do ônibus que chegou à estação. Após esclarecer as 

dúvidas dos (as) conselheiros (as), o Sr. Marcos Petrônio, coloca-se à disposição do 

conselho e agradece a atenção. Quanto às comissões, as de Orçamento e 

planejamento e a de Articulação e Comunicação, não se reuniram. Já a de Legislação e 

normas, foi representada pelo Conselheiro Osmar Valença em uma reunião preliminar 

do grupo de trabalho criado para elaborar alterações na lei que criou os cargos de 

acessibilidade da PCR. A conselheira Bruna Alves informa que a comissão de Políticas 

Públicas ainda não se reuniu. A comissão Temática de Acessibilidade fez  inspeção das 



paradas até o projeto Praia Sem Barreiras. A coordenadora da sessão, marcou uma 

reunião para o dia 08 do corrente mês, às quatorze horas e trinta minutos com  a 

comissão Organizadora da Conferência. Prestaram seus informes: Paulo Fernando, que 

tratou dos eventos a serem realizados alusivos ao dia 21 de março,  Dia internacional 

da Síndrome de Down; Osmar Valença, informa que representou o COMUD/Recife, em 

uma audiência no Ministério Público, sobre a Delegacia de Desaparecidos e Proteção à 

Pessoa. Informa também, que foi marcada uma nova audiência, para o dia 12 de abril;  

Georgina Marques diz que está ocorrendo algumas dificuldades com as pessoas com 

deficiência no novo ensino médio, vez que muitos não podem permanecer na escola 

no tempo integral e a LDB, não contempla essa particularidade. Sugere incluir como 

ponto de pauta, a convocação de alguém de direito para os devidos esclarecimentos. O 

conselheiro Paulo Fernando sugere o envio de ofício à secretaria estadual de 

educação, para os devidos esclarecimentos, em invés de inclusão como ponto de 

pauta. A representante da Secretaria de Educação do Recife, conselheira Valdenice 

Pereira, informa que estão sendo lotados mais 150 agentes de apoio escolar da 

educação especial e que, posteriormente, virão mais 38. Como encaminhamento, o 

conselheiro Paulo Fernando, propõe que o mandato da atual composição do 

COMUD/Recife, seja prorrogado por seis (06) meses a partir do mês de março até 

setembro de 2023, em virtude do mandato está preste a se expirar, devendo o fórum 

de eleição para a nova composição do conselho, ser realizado na VI Conferência 

Municipal  da Pessoa com deficiência, que está prevista para ocorrer em agosto, 

ficando a posse dos novos conselheiros  para o dia  21 de setembro, na última 

segunda-feira do mesmo mês, a primeira reunião ordinária. A proposta foi aprovada 

por unanimidade, ficando a secretaria do COMUD/Recife, enviar a publicação da 

resolução com a prorrogação do mandato da atual gestão. A conselheira Georgina 

Marques solicita que seja enviada aos conselheiros, a programação das atividades do 

COMUD/Recife e das comissões. Bruna Alves solicita envio de ofício à direção do 

Metrô, pedindo a abertura do setor de desembarque da estação central do Recife nas 

horas de grande movimento, para o embarque das pessoas com deficiência ou 

mobilidade reduzida. Esgotada a pauta e nada mais tendo se discutido, a Presidente da 

Sessão, conselheira Ledja Cibelle, dá por encerrados os trabalhos às dezesseis horas e 

quarenta e oito minutos, para que tudo fique devidamente documentado, eu, Cíntia 

Vale da Silva, na condição de secretária "ad hoc", tomei notas e redigi a presente ata, 

que, após lida na sessão seguinte e achada conforme, será por mim assinada, bem 

como pela coordenadora da presente sessão. 

 

Cíntia Vale da Silva 

Secretária "ad hoc”                                LedjaCibelle Albuquerque Dantas 
                                                                              Presidente da Sessão 
 


